

[A1]

[同意公开]

鞍山市商务局

鞍商复〔2025〕2号

签发人：梁小鹰

对市十七届人大五次会议 第0008号建议的答复

李雪代表：

您提出的《关于发挥政行校企协同作用推动玉雕、服装及电商产业发展的建议》收悉。鞍山市商务局高度重视，会同海城市政府、岫岩县政府，结合工作实际，聚焦玉雕、服装及电商产业发展，从平台搭建、人才协同、模式创新、统筹保障等方面系统推进，现将办理情况答复如下：

一、构建政行校企协同体系，夯实产业发展基础

(一) 搭建产教融合平台，定向培育专业人才

依托辽宁科技大学跨境电商产业学院，联合海城市、岫岩县政府，协同行业协会及玉雕、服装重点企业，打造“产教融合示范基地”。整合辽科大教育资源与产业需求，针对西柳服装跨境电商、岫岩玉雕电商发展，定向培养跨境电商运营、数字营销、玉雕文创设计等复合型人才。

1. 实训基地建设：在西柳电商产业园区设立“辽宁科技大学电商实训基地”，联动园区培训学校，为服装企业定期

开展跨境电商实务培训（含平台运营、海外法规、数字营销等）；在岫岩玉雕产业聚集区，推动辽科大与玉雕企业共建实践基地，开展电商技能、新媒体推广等培训。2025年计划每季度开展1-2期培训，推动超50名学生赴西柳、岫岩企业实习，实现“学生实践+企业育才”双向赋能。

2.特色人才培养：支持辽科大建筑与艺术设计学院，围绕岫岩玉文化传承创新，与玉雕企业开展产品设计研发，将“地域+前沿”“艺术+科技”理念融入玉雕、服装文创；针对跨境电商，引入国际课程认证体系，培养具备跨文化沟通能力的专业人才，适配产业国际化需求。

（二）创新协同发展模式，激活产业发展动能

建立“教育链+产业链”协同创新中心，由辽科大牵头，联合海城、岫岩政府及本地重点企业，成立“跨境电商产学研联盟”，聚焦技术攻关、产品迭代、市场研究。

1.产业赋能：围绕西柳服装、岫岩玉雕，开展海外市场趋势研究、产品设计优化（如玉雕文创化、服装品牌化升级），推动科研成果转化应用；支持校企联合参与广交会、服博会等国际展会，对接海外电商平台（如TIKTOK、阿里巴巴国际站），拓展国际渠道。

2.平台搭建：统筹建设产业专属电商平台，整合岫岩玉雕企业资源，优化线上展示、交易功能，同步协同海关、物流部门，简化跨境销售流程；为西柳服装产业，依托现有电商产业园，完善跨境电商服务体系，吸引电商企业入驻，打造“产业基地+电商平台”发展生态。2025年力争上半年完

成玉雕电商平台框架搭建，年内推动重点企业入驻，同步推进服装跨境电商配套服务落地。

二、强化统筹保障，推动协同落地见效

(一) 建立工作协调机制：推动海城市、岫岩县商务局牵头，相关部门、企业、院校参与的工作协调小组，定期召开会议，研究解决产业发展中遇到的问题，确保各项工作有序推进。

(二) 强化政策支持与资金保障：鼓励海城市、岫岩县积极争取上级政策支持，并结合县(市)区实际制定针对性产业扶持政策。设立产业发展专项资金，用于支持电商平台建设、人才培训、品牌推广等工作，为产业发展提供资金保障。

推动玉雕、服装及电商产业发展，政行校企协同是关键。我们将以此次建议办理为契机，持续深化各方合作，细化工作举措，助力鞍山岫岩地区文旅产业、玉雕产品及西柳服装商贸中心电商与跨境电商高质量发展，为区域经济增长注入新活力。

感谢您对鞍山电商发展的关注与建议，若您有进一步想法，欢迎随时沟通交流！



联系单位：鞍山市商务局 联系人：宋显忠 联系电话：5899820